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المعادلات التفاضلية من الشكل المدة ة واحدةساع

y ' ay b    

 الموضوع

المعارف  الدالة الأسية  مشتق 

 المكتسبة

التحكم في حلول معادلة تفاضلية من 

 الدرجة الأولى 

الكفاءات 

 المستهدفة

 الوسائل البداغوجية  المراجع الكتاب المدرسي

 سير الدرس مراحل الدرس الزمن

نعتبر  الدالة    :1نشاط 
ax

f (x) Ce  حيث
*a  وc تحقق أن الدالة ،  عدد ثابتf  حل

fللمعادلة  '(x) af (x) 0  

 نشاط استكشافي

 )العادية(  /المعادلات التفاضلية :1 

fنسمي كل معادلة تشمل   (x)  و مشتقهf '(x) .معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى 

yحل معادلة  تفاضلية من الشكل   ' ay b   معناه   البحث عن الدوال القابلة

fالتي تحقق :  للإشتقاق على  '(x) af (x) b  

y/المعادلات التفاضلية من الشكل 2 ' ay،a 0 )متجانسة( 

yحلول المعادلة التفاضلية ، عدد حقيقي غير معدوم a :مبرهنة ' ay  هي الدوال

axx Ce  حيثC .عدد ثابت 

2yالمعادلة التفاضلية التالية :  حل في  مثال: ' y 0  

y/ المعادلات التفاضلية من الشكل 3 ' ay b ،a 0 )غير متجانسة( 

aعددان حقيقيان ، bو  a :مبرهنة 0 ، حلول المعادلة التفاضليةy ' ay b   هي

الدوال 
ax b

x Ce
a

  حيثC عدد ثابت 

yالمعادلة التفاضلية التالية :  حل في  مثال: ' 2y 3 0   

0من أجل  خاصية: 0
f (x ) yحيث 0 0

x ,y المعادلة التفاضلية   ثنائية حقيقية

y ' ay b  تقبل حل وحيد 
 

 صياغة الكفاءة

2yنعتبر  المعادلة :    :1تطبيق  ' y 1..........(1)  

المعادلة  /حل في 6 1       5 عين الحل/f  : للمعادلة بحيثf ( 1) 2  

ثم  أرسم   f/أدرس  تغيرات  الدالة 3
f

(C ) 

علما أن  f(x)عين (6        دالة قابلة للاشتقاق على  fتطبيق:
'

f (x) 2f (x) 0   و
f

(C يقبل عند   (

)النقطة ذات الفاصلة 2)  مماسا معامل توجيهه
1

2
                  

fعلما أن  f(x)عين (5  (x) 3f(x) 0    وA(0;1)   نقطة من
f

(C )                       

f(x)/ 6  الحل: 2f '(x) 0   :و منه
1

f '(x) f (x)
2

  

حلول هذه المعادلة التفاضلية هي الدوال: 

1
x

2f (x) Ce


  حيثC عدد ثابت 

f
(C مماسا  معمل توجيهه  2يقبل عند النقطة ذات الفاصلة  (

1

2
معناه:  

1
f '( 2)

2
  

لدينا: 

1
x

2
1

f '(x) Ce
2



    : أي

1
( 2)

2
1 1

Ce
2 2

 

   :ومنه
1

C
e

     :إذن،

1
x 1

2f (x) e

 
  
   

5 /f '(x) 3f(x) 0   :ومنهf '(x) 3f(x)   

حلول هذه المعادلة التفاضلية هي الدوال: 
3x

f (x) Ce
  حيثC عدد ثابت 

A(0;1)  نقطة من
f

(C f(0)معناه:  ( 1    : إذن
3 0

Ce 1
    : ومنهC 1    : ومنه نحصل

3x
f (x) e

 
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 الاستثمار
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